



联合国贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/B/CN.3/L.1/Add.1
14 January 1993
CHINESE
Original: ENGLISH

发展中国家间经济合作常设委员会
第一届会议
1993年1月11日，日内瓦
临时议程项目6

发展中国家间经济合作常设委员会 第一届会议报告草稿

1993年1月11日至15日在日内瓦万国宫举行

报告员： 马纳金先生（俄罗斯联邦）

目 录

章 次

段 次

一、制定常设委员会的工作方案(议程项目3)(续)..... 13 - 21

第一章

制订常设委员会的工作方案 (议程项目3) (续)

13. 孟加拉国代表说，尽管扩大贸易应是发展中国家间经济合作努力的中心内容，但这方面的成果并不令人鼓舞。1991年，南南贸易仅占全球贸易的百分之七点二。一些因素阻碍发展中国家间经济合作努力实现其全部潜力。这些因素包括：一些发展中国家对其他发展中国家实行贸易限制，其中包括最不发达国家；难以促进相互补充的生产结构；发展中国家国民宏观经济政策中缺乏发展中国家间经济合作的构成部分；缺乏国家一级促进发展中国家间经济发展的体制性安排；对于国际支持发展中国家间经济合作的作用缺乏明确理解。关于后者，只有当发展中国家提出其投资的可行项目时，而且当捐助者和受援者的利益重合时，国际捐助机构和发达国家才可能协助发展中国家间经济合作。关于委员会的工作方案，一些要点得到了强调。对于专家组问题需要加以谨慎考虑：必须评估以前专家组会议的结果，并严谨地确定新的专家组的职权范围，同时强调拟订发展中国家间经济合作的可行项目，并提议切实可行的执行措施。此外，私营部门更多的参与是必不可少的。目的是建立合资企业并促进发展中国家间的贸易流动和直接投资。此外，尽管发展中国家间经济发展的潜在领域具有广泛的范围，但有必要集中于优先领域。最后，现在迫切需要克服目前发展中国家间以及国际一级缺乏协调和团结的现象，并需要优先确定发展中国家间经济合作促进发展的方面。

14. 拉丁美洲集团发言人(秘鲁)赞同秘书处的意见，即贸发会议在发展中国家间经济合作方面的业务工作应予以加强。他还指出，委员会的工作方案应考虑到以下问题：(a) 尤其在区域间一级优先考虑关于各种一体化办法之间联系的分析和建议；(b) 确定各种一体化办法可以相互作用的方法，以便增加贸易、资金和技术交流；(c) 鉴于这一专题的学科间性质将常设委员会的工作同涉及有关领域的其他贸发会议的工作协调起来，例如贸易效率特设工作组和扩大发展中国家贸易机会特设工作组；(d) 促进私营企业间交流经验；(e) 促进发展中国家间全面贸易优惠制特别是为第二回合作准备工作；以及(f) 有利地考虑秘书处关于在捐助团体和受援国组合之间进行对话的建议。

15. 古巴代表要求将UNCTAD/ECDC/332号文件--1992年5月11日至14日在古巴哈瓦那召开的一次关于发展中国家间企业间合作的会议的报告(1992年11月)--作为委员会工作文件分发和审议。

16. 日本代表说，全球政治和经济环境的最近变化使发展中国家间经济合作显得更为重要。因此对于制定常设委员会一项可行和明确的工作方案应持极为谨慎的态度。委员会工作的主要目标是更好地理解发展中国家间经济合作问题，因为这可以为促进合作铺平道路。成员国在这一方面交流经验具有很大的重要性。例如，可以从亚洲及太平洋地区的经济合作进程汲取宝贵的经验教训。委员会应该辨明妨碍扩大南南贸易和合作的障碍和抑制因素，然后审查为了解决这些问题所需要的政策措施。鉴于企业在促进发展中国家间经济合作中发挥的关键作用，委员会应展开政策分析和拟定建议，以促进其在组合内的贡献。恢复发展中国家间经济合作对于将发展中国家纳入世界经济来说十分重要。

17. 中国代表说，发展中国家间经济合作是发展中国家经济增长的一个重要因素，而且是对南北谈判和维护和平的一种促进。既然冷战已经结束，恢复世界经济，特别是发展中国家经济就成了主要任务。发达国家的一些一体化进程正在加深，这些国家的保护主义有所加剧，因此需要发展中国家作出适当的反应，以便应付这种不利的环境。发展中国家必须加强团结并依靠自己的努力。在贸发会议改组以后，委员会得以保留，这证明，发展中国家间经济合作被视为协调发展中国家政策之关键。秘书处提供的TD/B/CN.3/2号文件正如职权范围一样，可作为讨论工作方案的有益基础。恢复贸易以期促进发展中国家间经济合作之必要性意味着消除贸易的结构性壁垒，建立贸易信息网，提高出口生产能力，扩大集团内贸易，支持贸易自由化政策和考虑提供国际支助的方式。他在具体提到《卡塔赫纳承诺》和常设委员会职权范围时提醒委员会，其任务是“审查研究报告，并于适当时就建立和支持发展中国家间区域间贸易资金机制问题提出建议”。尽管发展中国家间经济合作主要应由发展中国家本身来展开，但有必要向发展中国家间经济合作项目提供支持。中国本身是一个发展中国家，根据平等、互利、效率和共同发展的原则，它高度重视与其他发展中国家的合作。它已经同其他发展中国家签订了包括1,000多个项目的大量协定。中国作为不结盟运动的观察员并正在加强其同77国集团的关系，这证明中国愿意推动恢复所有发展中国家的经济。

18. 经济合作与发展组织(经合组织)代表说，这次会议对于在新的国际环境中并本着卡塔赫纳精神将工作集中于发展中国家间经济合作来说是很重要的。经合组织对监督区域组合的活动愈益感兴趣。区域一体化现象是经合组织关于评估其是否

符合多边贸易制度之目标的贸易研究的主题。它可以在何种程度上推动将发展中国家结合于世界贸易体系，这是首要重点。此外，经合组织发展援助委员会尽管承认发展中国家愈益在志于建立新一代的区域性主动行动，但它认识到，捐助团体必须更加敏感地认识到这些组合的目标，寻求各种方式来鼓励它们并避免可能会妨碍这些努力的政策。为此目的，发展援助委员会于1992年9月召开了一次关于“关于发展的合作的新的区域性主动行动和作用”的会议。会议的结果表明，发展援助委员会成员承认发展中国家通过切实办法正在推动的一系列新的区域合作和一体化主动行动，这些国家正在从工业规划和进口替代转向促进国际竞争的面向市场的政策。它们可能更加认识到有必要在制定和实施发展合作中反映区域方面问题，并准备支持和鼓励这些主动行动。这一因素是对捐助者的严重挑战，因为它们的援助政策历来主要是在双边基础上实施。在这一方面，以下五点具有重大意义：(a) 有必要提高对援助的区域方面的敏感性；(b) 通过支持必须实现区域机构的合理化和效率提高；(c) 捐助者可协助确定适合区域办法的方面；(d) 为了促进政府和非政府部门的联系和解决问题的能力，需要创新的思想；以及 (e) 应该确定有希望的区域安排的范例，并应监督其进展，以便为其他国家提高有益的经验教训。

19. 她还概述了经合组织的目标和工作方法，其目的历来是提高透明度，促进经合组织国家政策的协调和一致性，并努力建立一个公共的多边贸易制度。这些工作方法的中心是通过专家间交流信息、分享经验、监督政策和监督执行情况的同等审查人来达成协商一致意见。

20. 粮食及农业组织(粮农组织)代表说，发展中国家间经济合作/发展中国家间技术合作是粮农组织活动中一项优先行动手段。早在本组织最初几年内，就通过区域渔业机构、沙漠蝗虫方案和商品组合来支持发展中国家间经济合作。国家间经济合作现在是粮农组织发起的一些委员会、技术机构和政府间商品集团的活动的中心。区域和分区域合作与一体化组合为这种合作提供了自然渠道，从而表明了TD/B/CN.3/2号文件第11段中所提到的这种机构的重要性。粮农组织关于全球和区域战略和政策的研究，集中于生产互补性、贸易可能性和旨在促进集体或区域自力更生方案和政策，因而对发展中国家间经济合作作出了重大贡献。同样，粮农组织正在拟定“共同非洲农业纲领”(农业纲领)方面与非洲统一组织(非统组织)合作，可望为非洲经济共同体(非经济体)拟定粮食及农业议定书提供基础。粮农组织正在与一些发展中国家以及区域与分区域机构合作促进在虫害控制、粮食安全、环境保护、农业与商品贸易及市场信息、渔业和林业研究、管理和发展方面的合作安排。正如秘书处所指出，发展中国家愈益认识到，发展中国家间经济合作的范围应超越贸易(TD/B/

CN.3/3, 第2段)。粮农组织在其职权的所有范围内一直支持发展中国家间经济合作。该组织深信,发展中国家是主要动力,而粮农组织是催化剂。最后他向委员会保证,粮农组织将在其现有资金范围内继续支持发展中国家间经济合作。

21. 伊拉克代表赞同主席对TD/B/CN.3/2号文件和其他有关报告中规定的发展中国家间经济合作的重要主题的评价。恢复一体化组合成员国间贸易是重要的,因为贸易是这些国家发展的动力。在这一方面,应列入委员会工作方案的一个重要方面消除妨碍扩大发展中国家间贸易的结构性或其他障碍。伊拉克作为一个主要石油输出国,拥有开放的经济,其中外贸占重要地位,所以它可以对扩大南南贸易流动作出贡献。然而,阻碍这种贸易流动的行动,例如对伊拉克实行的两年多后仍然生效的经济封锁,阻碍它充分履行其国家和国际经济义务和充分扩大与其它发展中国家的贸易关系。委员会应该从人道主义和经济角度争取解决这一问题。

XX XX XX XX XX